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1 调查目的  

 

为了推进多文化共存的生活环境，统计并且把握外国籍市民对市政府的意见，以及生活

上的课题・需要等，作为今后有利于市政运营的基础资料。 

 

2 调查方法  

 

(1) 调查对象   平成 24 年(2012 年)4 月 18 日現在，市内满 16 岁以上的外国国籍市民 

(在留资格为特别永住者除外) 

 (2) 调查方法   以邮寄方式发布・回收调查问卷 

 (3) 调查期间   平成 24 年 4 月 25 日(星期三)～平成 24 年 5 月 31 日(星期四) 

 (4) 调查问卷   英语
※
，中国语，韩语的对应语言问卷和日语问卷 

           ※上记 3国以外国家的对象者，发布英语问卷 

(5) 设问数    38 问 

 

 

3 回收结果  

 

 (1) 标本数     428 人 

 (2) 实际对象者数 397 人
※ 

※除去标本数中邮寄不到的问卷数（地址不明，返回的问卷） 

(3) 回收数    118 件 

(4) 回收率    29.7％ 

 

 

４ 结果的表示方法  

 

 (1) 回答对象者数以百分比 100.0％计算，构成比(％)以小数点第 2位四舍五入法表示, 

所以可能不能够总合计为 100.0％。各个合计比率的数值和各个合计实数比率数值, 

也有可能不一致。 

 (2) 设问・选项在没有改变意义的程度，一部分会简略化。

第 1 章 调查概要 
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问 1 请选择您的性别。                               

男
39.8%

女
55.9%

未选择
4.2%

 

 

 

问 2 请选择您的年龄。                               

    

20岁代
20.3%

30岁代

40岁代
23.7%

未选择
0.8% 20岁以下

9.3%
60岁代
5.1%

50岁代
10.2%

    

4

13

17

8

3

2

7

11

19

18

7

4

2

2

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20岁以下

20岁代

30岁代

40岁代

50岁代

60岁代

未选择

男 女 未选择
 

 

【性別】 

「女性」55.9％（66 人）比较「男性」39.8％（45 人）多 16.1 百分点。 

※参考 市内居住外国人（特别永住者除外，实际对象者 397 人）的男女比为「女性」54.7％（217 人），

「男性」45.3％（180 人） 

第１节  回答者的属性 

第２章 调查结果 

【年龄】 

以回答问卷人数的多少作为顺序是 30 岁代、40 岁代、20 岁代，16～39 岁为全体答卷者的 60.1％。 

※参考 除了市内居住的特別永住者，外国人（实际对象者 397 人）的年龄比，「20 岁以下」是 2.3％

（9 人），「20 岁代」是 33.8％（134 人），「30 岁代」是 38.0％（151 人），「40 岁代」是 14.9

％（59 人），「50 岁代」是 7.8％（31 人），「60 岁代」是 2.8％（11 人），「70 岁以上」是 0.5

％（2 人），16～39 岁是全体的 74.1％（294 人） 



- 3 - 

问３ 请选择您的国籍。                                

中国
41.5%

菲律宾
11.9%

韩国
10.2%

英国
4.2%

美国
3.4%

泰国
3.4%

越南
1.7%

加拿大
1.7%

缅甸
1.7%

澳大利亚
0.8%

印度
1.7%

秘鲁
2.5%

未选择
0.8%

印度尼西亚
0.8% 其他

12.7%
哥伦比亚

0.8%

71.4%

50.0%

58.3%

40.0%

50.0%

25.0%

33.3%

61.5%

22.4%

50.0%

41.7%

60.0%

25.0%

50.0%

66.7%

34.6%

6.1%

25.0%

25.0%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中国（49人）

菲律宾（14人）

韩国（12人）

英国（5人）

美国（4人）

泰国（4人）

秘鲁（3人）

其他（26人）

年轻人（39岁以下） 中年人（40岁～59岁） 老年人（60岁以上）  
 

 

 

【国籍】 

「中国」是 41.5％、「菲律宾」是 11.9％、「韩国」是 10.2％，亚洲地域占全体的 73.7％。另外，「中

国」「菲律宾」「韩国」「美国」「其他」中，半数以上是年轻人（39 岁以下）。 
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问４ 您在日本居住了多长时间？（如有多次来日的情况，请回答合计时间）         

 

1年～3年以下
22.0%

3年～5年以下
12.7%

5年～10年以下
18.6%

10年以上
37.3%

6个月以下
5.1%

未选择
0.8%

6个月～1年以下
3.4%

 

 

 
问５ 您在大野城市居住了多长时间？（如有多次来大野城市的情况，请回答合计时间）    

 

6个月以下
11.9%

1年～3年以下
41.5%

３年～５年以下
14.4%

５年～10年以下
11.9%

10年以上
13.6%

未选择
0.8%

6个月～1年以下
5.9%

 

 

【在日本的居住年数】 

在日本的居住年数「6 个月以下」是 5.1％，「6 个月～1 年以下」是 3.4％，「1 年～3 年以下」是 22.0

％，「3 年～5 年以下」是 12.7％，「5 年～10 年以下」是 18.6％，「10 年以上」是 37.3％。 

另外，来日本未满 10 年的人数占全体的 61.8％。 

【在大野城市的居住年数】 

在大野城市的居住年数「6 个月以下」是 11.9％，「6 个月～1年以下」是 5.9％，「1 年～3 年以下」是

41.5％，「3年～5 年以下」是 14.4％，「5 年～10 年以下」是 11.9％，「10 年以上」是 13.6％。另外，

在大野城市的居住年数未满 10 年的人数占全体的 85.6％。 
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【比较在日本与大野城市的居住年数】  

6人

14人

4人

7人

26人

49人

15人

17人

22人

14人

44人

16人 1人

1人

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大野城市

日本

6个月以下 6个月～1年以下 1年～3年以下 3年～5年以下 5年～10年以下 10年以上 未选择
 

 

 
问６ 请选择您的在留资格（VISA）。                          

永住者
33.9%

留学
19.5%

日本人配偶
等

17.8%

人文知识・国
际

5.9%

家族访问
5.1%

定居者
4.2%

技术
2.5%

技能
2.5% 其他

7.6%

未选择
0.8%

 

 

【在留资格】 

「留学」是 19.5％，「永住者」・「日本人的配偶」・「定居者」等长期居住可能性的是 55.9％。 

【比较在日本与大野城市的居住年数】 

在日本居住「5 年以上」是 55.9％，「5 年以下」是 43.2％，相对应在大野城市居住「5 年以上」是 25.5

％，「5 年以下」是 73.7％。 

5.1％ 3.4％ 22.0％ 12.7％ 18.6％ 37.3％ 0.8％

0.8％13.6％11.9％ 14.4％41.5％5.9％ 11.9％ 
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问７ 您所从事的工作种类？                                                               

 

学生
19.5%

家政
17.8%

技术类（研
究员・技术

员）
11.0%

経営・管理職
8.5%

教师・讲师
5.9%

失业・休职中
5.1%

业务类（办
公员・销售

员）
3.4%

口译・翻译
1.7%

其他
16.1%

未选择
1.7%

无业（无就
业打算）
9.3%

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

【职业】 

比率最多的「学生」是 19.5％，其次「家政」是 17.8％，「特殊技术类（研究员・技术员等）」是 11.0％，

「无业（无就业打算）」是 9.3％，「经营・管理类」是 8.5％，「教师・讲师」是 5.9％，「失业・休职

中」是 5.1％，「业务类（办公员・销售员等）」是 3.4％，「口译・翻译」是 1.7％的顺序。 
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问８ 关于您的日语能力程度                               

 

26人

44人

28人 43人

38人

41人 26人

24人

39人

10人

23人

5人
3人

2人

2人

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 【读】

 【说】

 【写】

可以自由运用 会一些 不怎么会 不会 未选择
 

 
 
 

【能读懂的文字】

85

5

12

74

79

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

汉字

平假名

片假名

看不懂

未选择

 

第２节  语  言 

22.0％ 34.7％ 22.0％ 19.5％ 1.7％ 

1.7％ 8.5％ 20.3％ 32.2％ 37.3％ 

23.7％ 36.4％ 33.1％ 4.2％ 2.5％ 
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【能读懂汉字】

菲律宾

8.1%

韩国

10.8%

英国

2.7%

哥伦比亚

1.4%

印度尼西亚

1.4%

美国

4.1%

泰国

1.4%

秘鲁

1.4%

越南

1.4%

加拿大

1.4%

缅甸

1.4%

澳大利亚

1.4%
其他

8.1%

中国

55.4%

 

 

 
 

【日语能力】 

「说」⇒「读」⇒「写」的顺序，「可以自由运用」「会一些」的比率较多，日语的读写「不怎么会」或

「不会」约占全体的 40％。另外，能读平假名的是 85 人（72.0％），能读片假名的是 79 人（66.9％），

能读汉字的是 74 人（62.7％）。但是，能读汉字的回答者，在 74 人中有 41 人是中国国籍，全体之中（118

人），除了中国国籍 49 人，其余 69 人中能读汉字的是 33 人（47.8％）。 
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问９ 除日语以外，日常对话中使用什么语言？（可多选）                

 

【回答者 117 人，未回答者 1人】 

50

14

65

14

8

2

16

9

0 10 20 30 40 50 60 70

中国语

韩语

英语

菲律宾语

西班牙语

法语

德语

其他

 

 
 

 

问１０ 现在是否在学习日语？                           

 

没有
55.9%

未选择
1.7%

有
42.4%

 

 

 

【日常对話使用的语言】 

日语以外的日常对話语言，「英语」是 65 人（55.1％），「中国语」是 50 人（42.4％），「韩语」和「菲

律宾语」各自是 14 人（11.9％），「英語」「中国語」「韩语」三国语言的外国居民，所对应的支援是有

必要的。另外，使用「菲律宾语」的较多菲律宾国籍的人是被认为会说英语。 

【学习日语】 

现在正在学习日语的是 42.4％，没有学习的是 55.9％。 
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※问１０回答「有」者（50 人） 

问１０－１ 您通过什么方法学习日语？（可多选）                    

 

【回答者 50 人，未回答者 0人】 

5

10

30

12

4

9

0 5 10 15 20 25 30 35

语言学校（日本语学校）

家人的教学

自学

志愿者的日语教室

朋友的教学

其他

 
 

 

 

 

问１１ 今后也想学习日语吗？                              

 

积极的想学习
49.2%

有机会的话就
想学习
32.2%

未选择
5.9%

其他
0.8%

没必要学习
7.6%

不想学
4.2%

 

 

【学习意欲】 

「积极的想学习」是 49.2％，「有机会的话就想学习」是 32.2％，全体的 81.4％是有学习的意欲。 

【学习方法】 

在学习日语的 50 人中，「自学」是 30 人，占学习日语全体人数的 60.0％。另外，在「语言学校（日语

学校）」学习的是 5 人，占学习日语全体人数的 10.0％。 
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※问１１回答「想学习」者（96 人） 

问１１－１ 学习日语的时候您有什么希望或要求？（可多选）              

 

【回答者 93 人，未回答者 3人】 

16

19

23

36

25

8

49

48

0 10 20 30 40 50 60

初级讲座

中级・高级的讲座

家或工作单位附近

有助于升学，就职的讲座

少人数的讲座

学习日本文化的讲座

学费便宜的讲座

其他
 

 

 

问１２ 您是否知道由大野城市国际交流协会在中央交流中心开展的日语教室？             

知道
31.4%

不知道
64.4%

未选择
4.2%

 

 

【大野城市国际交流协会开展的日语教室的认知度】 

「知道」是 31.4％，「不知道」是 64.4％。 

【关于学习的希望和要求】 

想学习日语的 96 人之中，「家或工作单位附近」是 49 人（51.0％），「中级・高级的讲座」是 48 人（50.0％），

「学习日本文化的讲座」是 36 人（37.5％），「学费便宜的讲座」是 25 人（26.0％）。 



- 12 - 

 

问１３ 您现在是否有参加地区活动？                          

有参加
30.5%

没有参
加

67.8%

未选择
1.7%

 

 

 

 

※问１３回答「有参加」者（36 人） 

问１３－１ 您都参加了什么样的活动？（可多选）                        

 

【回答者 35 人，未回答者 1人】 

25

11

7

10

4

0 5 10 15 20 25 30

地区活动（节庆，运动会等）

俱乐部，社团活动

与母国，外国人的聚集活动

介绍母国的活动

其他
 

 

 
 

【地区活动】 

「有参加」是 30.5％，「没有参加」是 67.8％。 

第３节  地区参画活动 

【参加的地区活动】 

「节庆，运动会等地区活动」是最多共有 25 人。 

另外，「其他」是有投稿为「消防团活动」「教会活动」。 
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※问１３回答「没有参加」者（80 人） 

问１３－２ 您没有参加本地区活动的原因是什么？                    

想参加，
但是不知
道怎么参

加
51.3%没有时间

参加
33.8%

没有关心
地区活动
2.5%

其他
7.5%

未选择
5.0%

 

 

 

问１４ 今后，您认为什么样的活动能够运用到您的能力和语言优势？（可多选）         

 

【回答者 99 人，未回答者 19 人】 

52

45

32

57

7

0 10 20 30 40 50 60

口译，翻译的支持

学习母国语言的支持

母国文化的介绍

体育，文艺活动的指导

其他
 

 

【没有参加地区活动的理由】 

比率最多的「想参加，但是不知道怎么参加」是 51.3％，其次「没有时间参加」是 33.8％，「没有关心

地区活动」是 2.5％。另外，「其他」是有投稿为「语言不通，不想给别人添麻烦」「不擅长用日语交流」

「不知道本地区活动的具体时间」「刚来大野城市」。 

「不想与日本人交流」是 0％。 

【想协力运用的活动】 

「口译，翻译的支持」是 57 人（48.3％），「学习母国语言的支持」是 52 人（44.1％），「母国文化的介

绍」是 45 人（38.1％），「体育，文艺活动的指导」是 32 人（27.1％）。 

另外，「其他」是有投稿为「举办音乐活动」「举办关于素食主义的活动」。 
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问１５ 口译，翻译，在学校等进行母国介绍的志愿者登录制度，您愿意登录吗？         

 

想登录
49.2%

不清楚
32.2%

未选择
7.6%

不想登
录

11.0%

 
 

 

 

 

【母国介绍的志愿者登录制度】 

「想登录」是 49.2％，「不想登录」是 11.0％，「不清楚」是 32.2％。 
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问１６ 您在日常生活中有什么困惑或是担心的事情吗？（可多选）            

 

【回答者 114 人，未回答者 4人】 

31

13

15

16

35

8

28

8

19

14

29

30

0 5 10 15 20 25 30 35 40

不懂日语

地区社会的关系

关于工作・学习

税金・退休金

疾病和受伤的处理方法

居住环境

很难接受来自市的信息

养育子女

灾害和紧急时的处理方法

出入国和签证手续

没什么担心的事情

其他
 

 

 

 

 

【生活中的困惑或是担心的事情】 

比率最多的「灾害和紧急时的处理方法」是 35 人（29.7％），其次「不懂日语」是 31 人（26.3％），「税

金・退休金」是 30 人（25.4％），「疾病和受伤的处理方法」是 29 人（24.6％）的以上顺序。除去「没

什么担心的事情」的 28 人（23.7％），「未回答」的 4 人，从其他的 86 人（72.9％）之中，了解到外国

居民困惑，担心的内容。 

另外，「其他」是有投稿为「物价高」「有努力过，但与街坊邻居不能交流」「电话线，网络连接线的手

续」。 

第４节  在日本的日常生活 
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问１７您日本生活中如果遇到困惑和担心的事情，能从哪里得到指导和建议？（可多选）     

 

【回答者 115 人，未回答者 3人】 

72

53

41

12

6

14

2

1

4

59

0 10 20 30 40 50 60 70 80

家人

同一国家的朋友・熟人

公司・学校的朋友・熟人

大使馆・领事馆

日本的朋友・熟人

行政机关的窗口

家附近的日本人

志愿者团体

没有谁可以商量

其他

 

 

 

 

 

 

 

【商量对象】 

比率最多的「家人」是 72 人（61.0％），其次「日本的朋友・熟人」是 59 人（50.0％），「同一国家的

朋友・熟人」是 53 人（44.9％），「公司・学校的朋友・熟人」是 41 人（34.7％）的顺序。「其他」是

有投稿为「大学的留学生支持中心」，「有时候没有谁可以商量」。另外，「没有可以商量的人和机构」是

1 人（0.8％）。 
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问１８ 您加入了以下哪种健康保险？                             

 

【回答者 115 人，未回答者 3人】 

75

22

6

1

4

4

4

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

国民健康保险

工作单位的健康保险

民间的健康保险

母国的健康保险

其他的保险

未加入任何保险

不清楚

其他

 

 
 
 
问１９ 您关于医疗服务有什么困惑和担心的地方吗？（可多选）               

 

【回答者 113 人，未回答者 5人】 

21

8

17

1

47

4

9

23

24

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

不清楚医疗服务内容

不能很好的表达病情

医院的说明和服务不亲切

健康保险金，医疗费用等

医疗费太贵

被拒绝诊疗

不清楚诊疗时间，医疗体系

没什么担心的事情

其他
 

 

【关于医疗服务的困惑・担心】 

「没什么担心的事情」是 47 人（39.8％），另一方面「不能很好的表达病情」「医疗费太贵」「不清楚医

疗服务内容」各个比率約各自占 20％左右。 

【健康保险的种类】 

加入了公共的医疗保险，健康保险等是 108 人（91.5％），未加入任何保险的是 4人（3.4％）。 

第５节  医疗・福祉 



- 18 - 

问２０ 您关于福祉服务有什么困惑和担心的地方吗？（可多选）                        

 

【回答者 112 人，未回答者 6人】 

26

16

5

40

47

13

4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

关于退休金

关于福祉设施的利用方法

关于看护

关于病残者的支援

关于生活保障

不清楚福祉服务的内容

没什么担心困惑的事情

 

 

 
 

【关于福祉服务的困惑・担心】 

「没什么担心的事情」是 47 人（39.8％），除去「未回答」的 6 人，从其他的 65 人（55.1％）之中，

了解到外国居民困惑和担心的内容。 
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问２１ 您对什么样的灾害感到不安？（可多选）                            

 

【回答者 114 人，未回答者 4人】 

80

32

24

24

2

47

47

37

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

地震・洪水等自然灾害

火灾

交通事故

犯罪

疾病（感染症・传染病）

恐怖分子

没什么不安的事情

其他
 

 

 
问２２ 您在日常生活中，对于灾害都准备了什么对应措施？（可多选）            

 

【回答者 112 人，未回答者 6人】 

26

6

1

42

5

18

28

23

23

9

9

4

14
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决定好附近的学校，公园等避难场所

准备了携带式收音机，手电筒等

准备了食物，饮料水

决定好联系家人的方法

准备了灭火器

装置了家具，电冰箱的防倒固定

准备好衣服，急救箱，医药品等

方便的取拿贵重物品

平时的浴缸蓄水

参加防灾训练

建筑物的耐震对策

没有特别准备什么

其他

 

【灾害的对应措施】 

42 人（35.6％）回答是「没有特别准备什么」，回答所对应的灾害有做准备措施是 70 人，占全体的 59.3

％。（除去未回答的人数） 

【感到不安的灾害】 

「地震・洪水等自然灾害」是 80 人（67.8％），「火灾」「交通事故」各自占 47 人（39.8％）。 

第６节  灾害・紧急情况 
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问２３ 您是否知道您所在区域的紧急避难所？                                 

知道，位置
也清楚
28.0%

不知道
55.1%

未选择
5.1%

知道，但是
位置不清楚

11.9%

 

 

 

 

问２４ 如果灾害发生，您首先采取的措施是什么？（可多选）               

 

【回答者 113 人，未回答者 5人】 

43

55

35

11

7

69

0 10 20 30 40 50 60 70 80

和家人朋友商量

和本地区附近的人商量

从电视和收音机中收集信息

去市政府咨询

不知道怎么办

其他

 

 

 

 

【遇到灾害时的措施】 

回答比较多的是「和家人朋友商量」「和本地区附近的人商量」「从电视和收音机中收集信息」，有 35 人

（29.7％）是回答「去市政府咨询」。 

另外，11 人（9.3％）回答是「不知道怎么办」。 

【避难场所的认知度】 

「知道，位置也清楚」是 28.0％，「知道，但是位置不清楚」是 11.9％，「不知道」是 55.1％，全体的

67.0％不知道避难所的具体位置。 
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问２５ 关于防犯和对应各种灾害有什么想要得外国语信息吗？（可多选）          

 

【回答者 108 人，未回答者 10 人】 

55

41

40

24

21

4

28

0 10 20 30 40 50 60

关于防犯・防灾的法律和制度

处理方法的宣传手册

防犯・防灾的日常提醒

引导和广播相关信息

防灾训练

没什么需要

其他

 

 

 

 

问２６ 发生灾害或是紧急情况下，你希望大野城市采取什么对应政策？（可多选）       

 

【回答者 108 人，未回答者 10 人】 

44

61

41

5

58

48

0 10 20 30 40 50 60 70

把避难场所的指引标示做的更容易理解

发布日语以外语言的紧急情况宣传手册

让外国人也能参加本地的防灾训练

紧急时提供外国语的方向指引和信息播放

提供日语以外语言的信息和对应咨询部门

其他

 

 

【关于灾害等的对策所寄予市政府的期待】 

「紧急情况下提供日语以外其他国家语言的指引和信息广播」是 61 人（51.7％），「把避难场所的指引

标示做得更容易理解」是 58 人（49.2％），[发布外国语言的紧急情况宣传手册」是 48 人（40.7％），

「让外国人也能参加本地的防灾训练」是 44 人（37.3％），「提供外国语言的信息和对应咨询部门」是

41 人（34.7％）。 

【希望收到外国语有关灾害的信息】 

「处理方法的宣传手册」的回答最多是 55 人（46.6％），其次「防犯・防灾的日常提醒」是 41 人（34.7％），

「引导和广播相关信息」是 40 人（33.9％）的顺序。 

另外，「其他」是有投稿为希望设置有关避难场所的外国语宣传栏。 
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※有抚养 0岁～18 岁儿童的居民。（53 人） 

问２７ 请选择您抚养的子女的人数？                         

 

1人
50.9%

2人
32.1%

3人以上
17.0%

 

中国 34.0%

菲律宾 18.9%韩国 11.3%

英国 3.8%

美国 5.7%

泰国 1.9%

秘鲁 3.8%

印度 1.9%

越南 3.8%

哥伦比亚 1.9%

加拿大 1.9%

缅甸 3.8%

印度尼西亚
1.9% 乌干达 3.8%

克罗地亚 1.9%

 

 

 

 

问２８ 请选择您的子女的年龄。（可多选）                        

  

【回答者 51 人，未回答者 2人】 

17

18

13

13

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

0～6岁

小学生

中学生

高中生以上

 

 

 

第７节  教育和抚养子女 

【子女的人数】 

有 53 人抚养子女，占全体的 44.9％，其中子女「1 人」是 27 人（50.9％），「2 人」是 17 人（32.1％），

「3 人以上」是 9 人（17.0％）。 

另外，从国籍来看「中国」比率最多是 18 人（34.0%），其次，「菲律宾」是 10 人（18.9％），「韩国」

是 6 人（11.3％）的顺序。 

【子女的年龄】 

抚养有「小学生」的占最多是 18 人，其次「0～6 岁」是 17 人，「中学生」，「高校生以上」各自是 13

人。 
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问２９ 抚养子女时感到困难，或者是至今感到困难的事情是什么？（可多选）       

 

【回答者 38 人，未回答者 15 人】 

8

9
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2

5

6

5

8
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没有可以托管孩子的地方

孩子的生育费用太高

健康诊断和预苗接种

怀孕后，生产时的各种手续

孩子被人欺负

没有可以商量的人或机构

不能与其他家庭的家长交流

其他

 

 

 

 

问３０ 关于和学校（包括托儿所・幼儿园）的关系有什么让你感到困扰的么？（ 可 多 选 ）  

 

【回答者 28 人，未回答者 25 人】 
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5

1

4

2

2

1

9
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很难和老师进行沟通交流

不了解日本的学校和教育制度

孩子和朋友之间不能很好的交流

孩子不懂日语

孩子交不到朋友

孩子不想去学校

孩子在学校受欺负

对孩子来说学校的课程太难

其他

 

 

【学校关系的困扰】 

「不了解日本的学校和教育制度」是最多有 13 人，占有子女人数的 24.5％。另外「很难与老师交流沟

通」，「孩子和朋友之间不能很好的交流」，「孩子交不到朋友」等关于日语交流的困难。 

【抚养子女时感到困难・有过的困难】 

「健康诊断和预苗接种」占最多是 11 人（20.8％），其次「孩子的生育各种费用太高」是 9 人（17.0

％），「没有可以托管孩子的地方」是 8 人（15.1％）的顺序。 

另外，「没有可以商量的人或机构」「不能与其他家长交流」与交流有关的困扰，「孩子被人欺负」与人

权有关的困扰，占有子女人数的 10％左右。 
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问３１ 您在抚养子女时有什么想要了解（或者是曾经想了解）？（可多选）         

 

【回答者 44 人，未回答者 9人】 
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问３２ 关于教育和抚养子女，您希望得到一些什么样的支援和帮助？（可多选）     

 

【回答者 47 人，未回答者 6人】 
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在市政府办理手续时的支援（咨询，翻译，同行等）

不需要什么支援

其他
 

 

【抚养子女的信息】 

有抚养子女的人数中，需求「健康诊断和预苗接种的指南」与「关于抚养子女的社团活动」的是 15 人

（28.3％）。 

另外，「其他」有投稿为关于「日本的教育制度（关于学校的手续或入学测试）」的信息。 

另一方面，有子女的外国居民中有 13 人（24.5％）回答是「没有什么特别想了解的」。 

【希望得到帮助和支持的内容】 

有子女的人数中，有 20 人（37.7％）回答是「帮助能够正确的理解学校，市政府发行的通知和文件」。

另外，「关于抚养和教育子女可以用母国语言进行咨询的设施」是 16 人（30.2％），「想要了解孩子在幼

儿园・托儿所・学校的情况」是 15 人（28.3％），「针对孩子的日语学习支援」是 14 人（26.4％）。除

去回答「不需要什么支持」的 6 人（11.3％），和没有回答的 6 人，我们了解到其余 77.4％的人所需要

的支持。 
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问３３ 在市政府服务窗口有感到过困扰吗？（可多选）                     

 

【回答者 112 人，未回答者 6人】 
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职员没有亲切详尽的说明，不能够理解相关内容

看不懂文件上的日语
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没有什么特别困扰的

其他

 

 

 

问３４ 您认为市政府有必要提供什么样的信息？（可多选）               

 

【回答者 105 人，未回答者 13 人】 
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有关就职・雇用的信息

有关事故和灾害的信息

有关退休金・税金的信息

其他

 

 

【市政府提供的信息】 

「地区的交流活动和节日庆典的信息」和「有关事故和灾害的信息」这两项比率最多，各自有 46 人（39.0

％），了解到外国居民想参加地区活动的意愿和对灾害的不安。另外，从全方面了解到市政府提供的信

息，不能很好的传达给外国居民。 

【在市政府服务窗口感到的困扰】 

77 人（65.3％）的外国市民回答是「没有什么特别困扰的」。这是由于大多数是和会说日语的人一起来

市政府，和在市政府有会翻译的职员。反之，也了解到了有回答「看不懂文件上的日语」「语言上无法

沟通」「工作人员没有亲切详尽的说明，不能理解相关内容」等少数人数。 

第８节  大野城市政府的支持服务 
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问３５ 大野城市对外国人提供的服务中，您希望能够加强充实的内容是什么？（可多选）  

 

【回答者 109 人，未回答者 9人】 
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41
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医院也要考虑提供给外国人的服务（外语的标记・接待）

官方网站上提供更多更详尽的外语生活信息

在子女的教育上希望能够得到特殊关照

开展学习（人权教育・人权启发）解决对外国人的歧视（拒绝租房等）

职业的介绍和帮助，设置咨询窗口

加强事故和灾害等紧急情况的对应措施
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能够听取外国人意见的机会

其他
 

 

 

问３６ 您觉得大野城市是一个适宜外国人居住的城市吗？                  

是
92.4%

不是
2.5%

未选择
5.1%

 

 

【大野城市的适宜情况】 

回答大野城市「是适宜生活的城市」占 92.4％。 

【大野城市对待外国人需要充实加强的服务】 

「加强事故和灾害等紧急状况的对应措施」和「外国人也能参加的交流和活动」这两项各自占 41 人（34.7

％），其次「开展学习（人权教育，人权启发）解决对外国人的歧视（不允许租房等）」是 39 人（33.1

％）。另外，「其他」有意见是「揭载相关内容的外语报纸」「市政府的全体职员对市民的微笑服务」。 



- 28 - 



- 29 - 

※问３6 回答「是」的人数（109 人） 

问３６－１ 您觉得适宜外国人居住的原因是什么？                   

 

【回答者 81 人，未回答者 28 人】 

 

≪适宜的原因范围≫ 

105

13

3

21

2

0 20 40 60 80 100 120

生活环境

行政服务

人权

交流

其他

 

 
≪适宜的主要原因≫ 

范    围 主 要 理 由 件数

生活舒适 13 

各种服务都很好 4 

环境很好 12 

交通和购物都很方便 29 

很好的市区 2 

物价便宜 5 

市区安静 13 

市区环境很卫生 2 

有介绍日本文化的设施 1 

市区不是很大，人口也不是很多 2 

市区警备安全 9 

已经习惯了大野城市的生活 2 

离工作单位・学校很近 4 

就是喜欢大野城 1 

不觉得生活不方便 2 

气候条件很好 1 

市民很有道德 1 

离市街区很近 1 

生活环境 

市的气氛很好 1 
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范    围 主 要 理 由 件数

能够定期的得到来自市里的信息情报 3 

设有听取外国居民的意见的行政 1 

市政府有会说英语的职员 1 

市政府职员很亲切 4 

大野城市职员能够迅速的解决问题 2 

有外国语的标示 1 

行政服务 

能够得到与日本人一样的行政服务 1 

没有歧视 2 
人    权 

开展人权教育・人权启发等教育 1 

在交流上没有顾虑 1 

有提供与外国居民交流的设施，和解决困扰的咨询服务 1 

市民都很亲切 18 
交    流 

与市民能够进行简单的英语交流 1 

其    他 不清楚大野城市以外的城市 2 

 

 

 

※问３6 回答「不是」的人数（3人） 

问３６－２ 生活不适宜的原因？                            

 

【回答者 3人，未回答者 0人】 

 

≪不适宜的原因范围≫ 

2

1

1

0 0.5 1 1.5 2 2.5

人权

行政服务

信息

 
 

≪不适宜的主要原因≫ 

范    围 主 要 理 由 件数

人  权 有歧视问题 2 

行政服务 不知道垃圾的正确处理方法 1 

信    息 不清楚该去哪家医院看病 1 
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问３７ 为了把大野城变成适宜外国人居住的城市，您对市政府有什么期待和要求？        

 

≪对大野城市政府的期待范围≫ 

18

4

2

19

3

3

5

4

16

2

4

9

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

行政服务

人权

在留资格

多文化共生

安全安心

教育・抚育子女

医    疗

居    住

语    言

环    境

评    价

其他

 

≪对大野城市政府的期待≫ 

范    围 主 要 理 由 件数

提供关于（法律、教育、地区、住房、医院、保育设施等）的外语信息 14 

提供外国语的介绍和支持服务 2 

为外国居民提供咨询窗口 1 
行政服务 

市营住宅的入居优先顺序中追加”新婚夫妇”的条件 1 

将拒绝外国居民入居列入对外国人的歧视问题 2 

充实开展人权教育・人权启发教育 1 人    权 

希望关心到外国居民的就职问题 1 

在留资格 能够简易的得到永住权 2 

开展日本人与外国人的交流，外国居民也可以参画的活动 11 

提供可以学习日本文化和习惯的活动 2 

推进营造外国人与日本人的舒适生活市区 1 

开展外国居民之间的交流活动 1 

学习提高多文化共生意识 1 

开展国际・文化节等 1 

对地区市民开展学习・提高多国籍市民意识的讲座 

（理解国际・协力国际等） 
1 

多文化共生 

考虑市民的蔬菜生活（学校・餐厅等） 1 

发布给外国居民灾害预想图 1 

充实对应紧急危险的处理方法 1 安全安心 

充实对应外国人的防灾训练和答询 1 
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范    围 主 要 理 由 件数

有考虑到外国居民的使用和充实保育设施 1 

希望可以降低教育费用 1 教育・抚育子女 

充实对外国居民的子女的教育 1 

未就学儿童的医疗费用为免费制度 2 

住宅附近设置可夜间服务的医院 1 

设置有对应外国语的医院 1 
医    疗 

医院可提供多语言的问诊单 1 

提供支持和解决外国居民的住房问题 3 
居    住 

增建市营住宅楼 1 

文件，资料，菜单目录的翻译服务 4 

设置避难所等公共设施的外语标示 3 

增设日语教室和增加开展次数 3 

开展日语教室 2 

育成和雇用会说外国语的人才 2 

改善现存的日语教室的教学内容和质量 1 

语    言 

提供办理金融手续机关的翻译，口译服务 1 

环    境 环境的保护及安全 2 

虽然不是很了解日本的法律，但是很满足现在的生活状况 1 

能够接受到大野城的多种服务，是生活环境和养育子女的理想城市 1 

大野城是最好的城市 1 
评    价 

不是很适宜的城市，但比其他城市要好得多 1 
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问３８ 如有什么意见・想法与要求请自由填写。                                

16

9

7

1

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

要求

意见

评价

其他

 

 

 

【 意见与要求 】 

范    围 主 要 理 由 件数

人  权 希望有关心外国人的就职问题。不接受外国人面试的情况时常发生。 1 

关于国际交流协会开展的日语讲座，日语教师的课前准备不充分，连续

几周都是重复的内容。另外，教学内容很简单，不能满足外国居民的学

习渴望，学习了一年日语也没有进果，希望能得到改善。 

2 

想知道住宅附近开展的，对应外国居民的日语教室。 1 语    言 

对于外国人比较重要的事项，希望能够有英语标示，才能更好的理解日

本的规则。另外，希望西铁电车的停靠站的通知，和公共交通机关的通

知，能用英语播放。 

1 

信息提供 
希望能够提供办理永住权的手续，退休金制度，健康保险制度，税系制

度等的相关信息。 
1 

安全安心 
在日常中提供有关灾害的对应措施的信息，发生灾害时能与日本国籍居

民一样及时的迅速的避难。 
2 

环    境 希望增建公园设施。 1 

希望图书馆放置外国语的杂志书籍。 1 
生  活 

不问年龄，营造更容易就职的大野城。 1 

教育・抚养子女 因为子女较多和多额的教育费，希望增加儿童补助金额。 1 

意见调查 没有准备有翻译为西班牙语的调查问卷，无法作出回答。 1 

希望增加日本人与外国人的交流机会，从而能够更好的互相了解。 2 
多文化共生 

希望设有茶道・和服等日本文化的讲座。 1 
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【 意  见 】 

范    围 主 要 理 由 件数

日本人不要以政治观点来歧视外国人，要互相保持友好关系。 1 

对外国人不要持有恐惧感，有必要从小进行教育。 1 人  权 

日本人的孩子应该理解其他国家的文化，从而减少欺负外国孩子的事件。 1 

行政服务 行政职员的英语水平很低。（没有能够说英语的职员） 1 

环    境 希望可以再生利用庭院的杂草木。 1 

水费和保育费比其他城市高。 1 

在大野城周围充满了亲切的市民和良好的环境。 1 生  活 

市民都很亲切，即使语言不通也没有什么特别困惑的。 1 

意见调查 日语和英语都不懂，无法回答调查问卷。 1 

 

 

【 评  价 】 

范    围 主 要 理 由 件数

市政府的综合服务窗口的职员特别亲切。 1 
行政服务 

今后有何多事情需要大野城市政府和市职员的帮忙和照顾，非常感谢。 1 

非常喜欢大野城。 1 
生  活 

很满足。 1 

非常感谢有关尊重外国居民的调查。 2 

意见调查 外国人的意见调查，体现了大野城对外国市民的友好态度。希望日本全

国会开展这样的调查。 
1 

 

 

【 其  他 】 

范    围 主 要 理 由 件数

其    他 
外国人可以融入日本的地区社会，主体性是有必要的，没有什么特别的

意见和要求。 
1 
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Ⅰ 关于语言 

  ○因约有 40％的外国居民不会读写日语，所以有必要准备将日语的资料和申请书等进行多语

言的翻译。 

 

   ○日语以外的日常会话主要有英语，中国语，韩语，所以至少有必要准备这三个国家语言的资

料和申请书。 

 

   ○有 81.4％的人数示意想学习日语，其中大概一半希望是「离家或单位近的地方」的日语讲座，

和「中级・上级的讲座」。但是问卷中「大野城市国际交流协会，在中央交流中心开展的日

语教室，知道吗？」全体的 64.4％回答是「不知道」，所以有必要重新考虑宣传日语教室的

方法。另外，自由填写栏中，关于充实大野城市国际交流协会的日语教室的意见和要求，大

多数意见是「开展中级・上级的讲座」，没有上级讲座的现状是有必要与大野城市国际交流

协会协议的。 

 

 Ⅱ 关于参加地区活动 

   ○没有参加地区活动的人数占外国居民的 67.8％，其中有 51.3％的理由是「想参加，但是不

知道怎么参加」，所以有必要重新考虑针对外国居民的信息传达。 

 

   ○示意协力参加的活动「支持翻译口译」「支持学习母国语言」「介绍母国的文化」有 49.2％的

外国居民愿意登录参加志愿者制度。活用市民的力量，推进国际化的观点为基点，所以有必

要检讨制度构造。 

 

 Ⅲ 关于在日本的生活 

   ○平时生活中感到困扰和担心的事，「没什么特别担心的」「未回答」以外，从 72.9％的人数中

了解到外国居民的困扰和担心的事项，所以有必要重新考虑支援外国居民的生活问题。 

 

Ⅳ 关于医疗・福祉 

   ○关于医疗服务，福祉服务，「没什么特别困惑的」回答人数有 39.8％，反之「不清楚医疗服

务内容」的回答人数是 17.8％，「不清楚福祉服务的内容」的回答人数是 33.9％，所以有必

要重新考虑日本制度的信息传达方法。 

 

第３章 今后的课题 
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 Ⅴ 关于灾害・紧急时等 

   ○尽管有 67.8％的居民对地震和洪水等自然灾害抱以不安，担心的是有 35.6％不知道怎样准

备和对应灾害，有 67.0％不知道紧急避难所的准确位置。另外，关于灾害和紧急时的对策，

避难所的位置等，外国居民期待着翻译为多语言手册，解决外国居民对灾难和紧急时的困惑

是有必要的。 

 

   ○外国居民同样能够参加地区的防灾训练的意见也很多，有必要提供对应外国人参加的防灾训

练。另外，有半数以上的外国居民期待在紧急时刻有外国语的广播和指导。所以多语言的广

播和指导是有必要的。 

 

 Ⅵ 关于抚养子女 

   ○多数外国居民需求健康诊断和预苗接种的说明，以及教育孩子的社团活动的相关信息，确实

的为了外国居民提供多语言的信息传达对策是有必要的。 

 

   ○多数外国居民不清楚日本的教育制度，期望着能得到帮助，为了能理解来自学校，市政府等

的文件之类，关于这方面的对策是有必要考虑的。 

 

   ○关于抚养教育子女，期望有母国语言的咨询窗口的人数有很多。所以有必要与近邻的市区，

大野城市国际交流协会，ＮＰＯ 集团等相关部门进行协议。 

 

 Ⅶ 关于大野城市的支援 

○「在市政府窗口没有遇到什么困扰」的回答是 65.3％，可能是因为与会说日语的人一起来

市政府，另一方面有 14.4％的人回答「不懂日语的文件」，回答「语言不通」「手续复杂」

各自有 9.3％，以身作为外国人来考虑的服务窗口是有必要充实考虑的。另外，有意见为行

政职员的外国语能力很低，所以需要对应国际化的人材。 

 

   ○地区的交流活动，节日庆典，事故，灾害，公共设施的利用方法等，对应外国居民的多语言

信息传达的行政服务是有必要的。 

 

   ○有 33.1％意见为拒绝租房等对外国人的歧视，关于这方面的人权教育，人权启发，今后也是

有必要充实和继续执行的。



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大野城市外国籍市民意见调查报告书 
 

 

2012 年 9 月 

 

 

发  行：大野城市教育委员会 文化学习课 

〒816-8510 

大野城市曙町 2丁目 2番 1号 

TEL 092-580-1812 

FAX 092-501-2270 


